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2 jk m%Yakh i|yd fhdað; W;a;r

a)	 msßjeh .sKqïlrKfha wruqKq 
	 •	 ksIamdok msßjeh ksYaÑ;ju .Kkh lsÍu iy úia;rd;aul msßjeh iemhSu

	 •	 whjeh ms<sfh< lsÍu i|yd msßjeh f;dr;=re iemhSu

	 •	 ñ, .Kka ks¾Kh lsÍu i|yd msßjeh f;dr;=re iemhSu

	 •	 msßjeh md,kh lsÍu

	 • 	ks;H jHdmdßl lghq;= iemiqï lsÍu iy md,kh lsÍu myiq lsÍu

(,l=Kq 02)
b)

wod<j uQ,H .sKqïlrKh msßjeh .sKqïlrKh

1 ld,mßÉfÊoh ksYaÑ; ld,hla i|yd .kqfokq jd¾;d 

lsÍu;a" m%ldYk ms<sfh< lsÍu;a isÿfõ'

.kqfokq y÷kd.kqfha m%Odk jYfhka 

msßjeh tallhla yd jia;=j iïnkaOjhs'

2 .kqfokq 

wdjrKh

iuia; jHdmdrfha .kqfokq wdjrKh 

fõ'

fuu.ska tla;rd fldgila muKla 

wdjrKh fõ' Wod( ksIamdokh ms<sn|j

3 wruqK m%Odk jYfhka jHdmdrfha fufyhqï 

m%;sM, yd uQ,H ;;a;ajh ms<sn| jd¾;d 

lsÍu

ukd md,khg" ie,iqï lsÍug yd ;SrK 

.ekSug by< l<ukdlrKhg WmldÍ 

fõ'

4 úhoï 

úYaf,aIKh

ld¾hh wkqj úhoï j¾. lrhs' th úúO mokï u; úhoï j¾. lrhs' 

Wod( Rcq yd jl% úp,H iy ia:djr

5 ld¾hlaIu;dj uQ,H m%ldYk u.ska jHdmdrfha iuia; 

m%;sM, yd uQ,H ;;a;ajh wkdjrKh 

flf¾'

ta ta wxYhg" NdKavhg" ld¾hhg 

fmrießhg wod< ,dNodhs;ajh 

úYaf,aIKh flf¾'

6 øjH md,kh øjH yeisrùfï ld¾hlaIu;dj $ 

wld¾hlaIu;dj ms<sn| lsisjla 

fkdlshhs' iuia; o;a; muKla 

ie,ls,a,g .efka'

ksmehqï md,kfhka ksmehqï md,kh 

lsÍu' ñ,§ .ekSï" .nvd lsÍu yd ksl=;a 

lsÍu i|yd jQ úúO f;d. md,k l%u 

y÷kajd foa'

7 moaO;sfha 

iajdëk nj

msßjehlrK moaO;sfhka fuh iajdëk 

fõ' tkï" msßjehlrK moaO;shla 

fkdue;sj jqj o uQ,H .sKqïlrKh 

ls%hd;aul úh yelsh'

uQ,H .sKqïlrK f;dr;=re u; mokï 

fõ'

8 m%;sM, iei£u iei£fï wjYH;djla ke;' fuys ,dNh uQ,H .sKqïlrK ,dNh 

iu. iei£fï wjYH;djla we;'

9 kdia;sh $ wm;h tjeks lsisjla úfYaIfhka y÷kd 

.ekSula isÿ fkdfõ'

úfYaIfhka y÷kd.kakd w;r th 

idudkH yd widudkH f,i j¾. flf¾'

10 .kqfokqj, 

iajNdjh

i;H .kqfokq ms<sn| lreKq iy ixLHd 

u; isÿfõ'

i;H fuka u weia;fïka;=.; o;a; 

Ndú; fõ'

										           B fldgi
wksjd¾h m%Yak my ^05& ls'

(uq¿ ,l=Kq 25)

l<ukdlrK ;SrK .ekSu i|yd 

f;dr;=re ,nd§u}
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11 f;d. w.h lsÍu zmsßjehZ yd zY=oaO Wm,íê.;Z w.h 

hk foflka jvd wvq w.hg w.h 

flf¾'

f;d. w.h lrkqfha msßjehghs'

12 kS;suh 

wjYH;djka

úúO kS;suh wjYH;djka iïmQ¾K l< 

hq;= fõ' Wod( iud.ï mk;" wdodhï nÿ 

mk;" .sKqïlrK m%ñ; wdÈh

tf,i imqrd,sh hq;= kS;suh wjYH;d 

ke;'

(,l=Kq 03)
(uq¿ ,l=Kq 05)

3 jk m%Yakh i|yd fhdað; W;a;r

(,l=Kq 05)

4 jk m%Yakh i|yd fhdað; W;a;r

(,l=Kq 05)

Èkh úia;rh 
,eîï  ksl=;= fYAIh 

m%udKh ñ, jákdlu m%udKh ñ, jákdlu m%udKh ñ, jákdlu 

01-06-18 
wdrïNl 
fYAIh 

      
1,000 15 15,000 

01-06-18 .ekqï  500 18 9,000 
   

1,000 15 15,000 
    

      
500 18 9,000 

    
      

1,500 
 

24,000 

15-06-18 
ksl=;a 
lsÍï 

   
750 15 11,250 250 15 3,750 

    
      

500 18 9,000 
    

      
750 

 
12,750 

24-06-18 .ekqï  200 20 4,000 
   

250 15 3,750 
    

      
500 18 9,000 

    
      

200 20 4,000 
    

      
950 

 
16,750 

28-06-18 
ksl=;a 
lsÍï 

   
250 15 3,750 

       
   

500 18 9,000 
       

   
50 20 1,000 

       
   

800 
 

13,750 150 20 3,000 
 

uq¿ wdodhu 

 
X 

 
Y 

ksmojk tall .Kk 
 

80 
 

120 
tallhlg f.jk ñ, 

 
50 

 
50 

bmhSu  
 

4,000 
 

6,000 
i;H ksIamdokfha m%ñ; 
ld,h - meh  80*ñ'30/ ñ'60 40 120* ñ'30/ ñ'60 60 
jev l< i;H meh .Kk meh9* Èk5 45 meh9* Èk5 45 
b;sß l< ld,h 

 
- 

 
15 

m%ido §ukd 
 

- meh15*50%* re'100 750 
uq¿ bmehSu 

 
re' 4,000 

 
re' 6,750 
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5 jk m%Yakh i|yd fhdað; W;a;r

tallhl ksIamdok msßjeh	 = 	 1,095,000 / 1,000
	 = 	 1,095

(,l=Kq 05)

6 jk m%Yakh i|yd fhdað; W;a;r

(,l=Kq 05)

04

B fldgfiys wjidkh'

ldKav wxl – 1010 ksIamdok msßjeh  re.  
Rcq øjH 

   
300,000 

     Rcq Y%uh lemSï  meh 1,000@re.500/- 500,000 
 

 
ksu lsÍï meh 1,500@ re.120/- 180,000 680,000 

     
fmdÿld¾h msßjeh lemSï  meh 1,000@ re.25/- 25,000 

 
 

ksu lsÍï meh 1,500@ re.60/- 90,000 115,000 

     ksIamdok msßjeh 1,095,000 
 

 
a iuÉfÊo ,laIH 

(BEP) tallj,ska 
= ia:djr msßjeh = 1,500,000 

 
 tall odhlh 3 

    = tall 500,000 

          
b iuÉfÊo ,laIH 

(BEP) jákdlñka 
= ia:djr msßjeh 

= 
1,500,000 

 
 

^odhlh $ úl=Kqï& (C/S) 
wkqmd;h  6.00% 

    = re.  25,000,000 

    
 

fyda  
  

 
       

 
iuÉfÊo ,laIH 
(BEP) jákdlñka 

= BEP tall * tallhl ñ, = 500,000*50 

 
 

 
 

 
    

= re. 25,000,000 

    
  

c) iqrlaIs; wdka;slh = 
weia;fïka;=.; tall - BEP 

tall = 700,000 (fm' 1) - 500,000 
      
    

= tall 200,000 
 
 
fmrjev 1 

    wfmalaIs; ,dNh i|yd wjYH 
tall .Kk 

= ia:djr msßjeh + wfmalaIs; 
,dNh = 1,500,000 + 600,000 

 
 tall odhl;ajh 3 

   = 700,000 
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										          C fldgi
wksjd¾h m%Yak ;=k ^03&gu W;a;r wfmalaIs;h'

(uq¿ ,l=Kq 30)

7 jk m%Yakh i|yd fhdað; W;a;r

a)

	

(,l=Kq 02)

(,l=Kq 02)

(,l=Kq 02)
(uq¿ ,l=Kq 10)

(,l=Kq 04)

wuqøjH f;d. md,k .sKqu 

Èkh úia;rh 
jákdlu 

re' Èkh úia;rh 
jákdlu 

re' 

01-cqks-18 fYAIh b$f. 550,000 cqks -18 
ksIamdokhg 
ksl=;a lsÍï 750,000 

cqks -18 wuqøjH 645,000 30- cqks -18 fYAIh m$f. 445,000 

  
1,195,000 

  
1,195,000 

      b) 
     fkdksñ jev md,k .sKqu 

Èkh úia;rh 
jákdlu 

re' Èkh úia;rh 
jákdlu 

re' 

01-cqks 18 fYAIh b$f. 280,000 cqks -18 
ksIamdokhg 
ksl=;a lsÍu 1,500,000 

cqks -18 wuqøjH 750,000 
   

cqks -18 
Rcq fõ;k md,k 
.sKqu 470,000 

   cqks -18 ksIamdok fmdÿld¾h 560,000 30- cqks -18 fYAIh m$f. 560,000 

  
2,060,000 

  
2,060,000 

c) 
     ksIamdok md,k .sKqu 

Èkh úia;rh 
jákdlu 

re' Èkh úia;rh 
jákdlu 

re' 
01- cqks18 fYAIh b$f. 150,000 cqks -18 úl=Kqï msßjeh 1,250,000 
cqks -18 fkdksñ jev 1,500,000 30-06-18 fYAIh m$f. 400,000 

  
1,650,000 

  
1,650,000 

      d) 
     ksIamdok fmdÿld¾h md,k .sKqu 

Èkh úia;rh 
jákdlu 

re' Èkh úia;rh 
jákdlu 

re' 
01-cqks 18 fYAIh b$f. - cqks -18 fkdksñ jev 560,000 
cqks -18 hka;% kv;a;= 95,000 

   cqks -18 iqmÍlaIl jegqma 90,000 
   cqks -18 hka;% u; laIh 175,000 
   

cqks -18 
wfkl=;a ksIamdok 
fmdÿld¾h 200,000 30- cqks -18 fYAIh m$f. - 

  
560,000 

  
560,000 

  
  

    
ksIamdok fmdÿld¾h msßjeh" i;H ksujqug wjfYDaIKh lr we;s nj Wml,amkh lrk ,§' 
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8 jk m%Yakh i|yd fhdað; W;a;r

(,l=Kq 10)

a) 
fmrieß I .sKqu  

úia;rh tall  jákdlu úia;rh tall  jákdlu 
Rcq wuqøjH 125,000 1,250,000 fmrieß 2 .sKqug 

udre l< ksuejqu 
^fmrjev 3& 110,000 2,420,000 

Rcq Y%uh - 800,000 idudkH wm;h 12,500 125,000 
ksIamdok 
fmdÿld¾h - 550,000 

widudkH wm;h 
^fmrjev 1 iy 3& 2,500 55,000 

  
       125,000 2,600,000 

 
125,000 2,600,000 

 
 
fmrjev 1 

  fmrieß 1 .sKqug fhojqï 

 
125,000 

idudkH wm;h @ 10% 
 

(12,500) 
wfmalaIs; ksuejqu 

 
112,500 

i;H ksujqu 
 

(110,000) 
widudkH wm;h 

 
        2,500 

 
 
fmrjev 2 

   fmrieß 1 .sKqfï 
tallhl msßjeh = fhojqï msßjeh – iqkanqka jákdlu 

  
wfmalaIs; ksuejqï m%udKh 

  
2,600,000 -(12,500*10) 

  
112,500 

  
22 

  
 
fmrjev 3 

  ksuejqï msßjeh 110,000*22 2,420,000 
widudkH wm;fha msßjeh 2,500*22 55,000 
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9 jk m%Yakh i|yd fhdað; W;a;r

a)

moku
ksIamdok fomd¾;fïka;= fiajd fomd¾;fïka;=

BM 01 IM 02 S 01 S 02
jl% øjH 500,000 805,000 200,000 100,000
jl% fõ;k 1,000,000 1,000,000 300,000 500,000
laIhùï hka;%j, fmd;a w.h 800,000 500,000 100,000 100,000
rlaIK ìï m%udKh 100,000 150,000 50,000 75,000
f.dvke.s,s l=,S ìï m%udKh 200,000 300,000 100,000 150,000
iqnidOk úhoï fiajl m%udKh 150,000 150,000 50,000 75,000

2,750,000 2,905,000 800,000 1,000,000
S 01 320,000 480,000 (800,000) -
S 02 700,000 300,000 - (1,000,000)

3,770,000 3,685,000 - -

(,l=Kq 08)

b)	 fmdÿld¾h wka;¾.%yK wkqmd;h	 =	 3,770,000		  3,685,000

							          18,000		    18,000

						      =	 mehlg 209.44 		 mehlg 204.72 

(,l=Kq 02)
(uq¿ ,l=Kq 10)

	
		

07

C fldgfiys wjidkh'
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										           D fldgi
wksjd¾h m%Yakhls'

(uq¿ ,l=Kq 25)

10 jk m%Yakh i|yd fhdað; W;a;r

 
a) úl=Kqï whjeh 

 
A ksIamdÈ;h 

whjeh.; úl=Kqï m%udKh 
^tall& 15,000 
whjeh.; úl=Kqï ñ, 500 
whjeh.; úl=Kqï tall .Kk 7,500,000 

(,l=Kq 02) 
 
b) ksIamdok whjeh 

 
A ksIamdÈ;h 

whjeh.; úl=Kqï tall 
m%udKh 15,000 
(+)wjidk f;d.h 1,550 
wjYH uq¿ m%udKh 16,550 
(-)wdrïNl f;d.h (750) 
whjeh.; ksIamdok tall 
.Kk 15,800 

(,l=Kq 02) 
 
c) Rcq øjH Ndú; whjeh 
 A ksIamdÈ;h 
whjeh.; ksIamdok ^tall& 15,800 
Tallhlg wjYH Rcq øjH 
m%udKh 2.5Kg 
whjeh.; Rcq øjH Ndú; 39,500 Kg 

(,l=Kq 02) 
 
 
d) Rcq øjH .ekqï whjeh 

 
A ksIamdÈ;h 

whjeh.; Rcq øjH Ndú; (Kg) 39,500 
(+)wjidk f;d.h Kg 6,250 
uq¿ wjYH m%udKh (Kg) 45,750 
(-)wdrïNl f;d.h (Kg) (10,000) 
whjeh.; Rcq øjH .ekqï ^kg& 35,750 

(,l=Kq 02) 
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(,l=Kq 02)

(,l=Kq 02)

b)	 i)	 Rcq øjH ñ, úp,kh	 =	 i;H ñ,§ .ekqï 	 x 	 (m%ñ; ñ, - i;H ñ,)
		  (DMPV)		
			   =	 2,050 x (250 - 245)
			   =	 10,250 	 jdis

	 ii)	 Rcq øjH Ndú; úp,kh	 =	 m%ñ; ñ,	 x	 (m%ñ; Ndú;h - i;H Ndú;h)
		  (DMUV)	
			   =	 250 x ((400 x 5) - 2,050)
			   =	 250 (50)
			   =	 12,500 	 wjdis

e)  Rcq Y%u msßjeh whjeh 

 
A ksIamdÈ;h 

whjeh.; ksIamdok ^tall& 15,800 
Y%u meh ^tallhlg& 3 
wjYH meh .Kk 47,400 
Y%u msßjeh ^meh 1g&  re' 50 
whjeh.; Rcq Y%u msßjeh re, 2,370,000 

(,l=Kq 02) 
B) 
 

a) m%ñ; msßjeh yd whjeh w;r fjkialï 
 
 whjehlrKh m%ñ; msßjehlrKh 

1 
jHdmdrhl tl wxYhla fyda iuia; jHdmdrhu 
ms<sn| i,ld n,k fyhska th Ndú;fha § mq¿,a 
mrdihla wdjrKh lrhs' 

ksIamdÈ;hla ksIamdokh lsÍu fyda fiajdjla 
iemhSug fhdod.kakd neúka th mq¿,a fõ' 

2 úl=Kqï" ksIamdok" uqo,a wdÈh i|yd whjeh 
ilia flf¾' 

tla tla tall i|yd msßjeh mQ¾j ksYaph 
lsÍu fuys m%h;akh fõ' 

3 uQ,H .sKqïlrKhg wh;a fldgila fõ' ^ish¨ 
uQ,H .sKqïj,g úysfoa'& 

msßjeh .sKqïj, fldgila fõ' ^ish¨u 
msßjeh .sKqï flfrys úysfoa'& 

4 
whjeh yd i;H f;dr;=re ie,ls,a,g .ksñka 
md,kh lsÍu isÿ lrhs' .sKqï u.ska úp,H;d 
wkdjrKh fkdflf¾' 

úúO jQ .sKqï ;=<ska úp,;d wkdjrKh 
flf¾' 

5 fldgia jYfhka whjeh ilia l< yelsh' th fldgia f,i wod< lr.; fkdyelsh' 

6 
fuh iuia; jHdmdrhgu wod<j ksIamdokh" 
úl=Kqï iy uQ,H wxYj,g iïnkaO neúka 
iajNdjfhka mq¿,a jk w;r idfmalaIj msßjeh 
wêl fõ' 

m%ñ; msßjehlrKh iïnkaO jkqfha 
NdKavhlg wod< uQ,sldx.j,g neúka 
idfmalaIj whjehlrKhg jvd msßjeh wvqh' 

7 whjeh ls%hd;aul l< yelafla m%ñ; iu.hs' m%ñ; msßjehlrK l%uh iajdëkj ls%hd;aul 
fõ' 

(,l=Kq 03) 
 
 

b) 
        

i) DMPV = (Std Price - Act. Price) X 
Act. 
Purchase 

  
= ((250 - (502,250/2,050)) X 2,050L 

  
= 

                      
10,250  F 

                   

ii) DMUV = (Std Usage - Act. Usage) X 
Std. 
Price 

  
= (400*5L - 2,050L) X 250 

  
= 

                      
12,500  A 

                   

iii) DMCV = (Std M. Cost - Act. M. Cost) 
  

  
= ((400*5L*Rs250) - 502,250) 

  

  
= 

                        
2,250  A 
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(,l=Kq 02)

(,l=Kq 02)

(,l=Kq 02)

(uq¿ ,l=Kq 12)
(uq¿ ,l=Kq 30)

	 iii)	 Rcq øjH msßjeh úp,kh	 =	 Rcq øjH ñ,	 +	 Rcq øjH Ndú; úp,kh

		  (DMCV)		  úp,kh		
			   =	 10,250 F + 12,500 A
			   =	 2,250 	 wjdis

		  fyda

		  Rcq øjH msßjeh úp,kh	 =	 i;H ksIamdokfha m%ñ;       -	 i;H Rcq øjH msßjeh

		  (DMCV)		  Rcq øjH msßjeh	
			   =	 (400 x 1,250)  -  502,250
			   =	 500,000 - 502,250
			   =	 2,250 	 wjdis

	 iv)	 Rcq Y%u wkqmd; úp,kh	 =	 i;H meh	 x	 (m%ñ; wkqmd;h - i;H wkqmd;h)
		  (DLRV)
			   =	 1,500 (125 - 150)
			   =	 37,500 	 wjdis

	 v)	 Rcq Y%u ld¾hlaIu;d	 =	 m%ñ; wkqmd;h 	 x	 (m%ñ; meh - i;H meh)
		  úp,kh (DLEV)	
			   =	 125 (400 x 4 - 1,500)
			   =	 125 (1,600 - 1,500)
			   =	 12,500 	 jdis

	 vi)	 ia:djr ksIamdok fmdÿ	 =	 whjeh.; fmdÿld¾h - ksIamdokfha i;H

		  ld¾h úhoï úp,kh		  msßjeh		    fmdÿld¾h msßjeh

		  (FOHEV)	 =	 280,000 - 300,000
			   =	 20,000 	 wjdis

(,l=Kq 02)

D fldgfiys wjidkh'
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Notice : 

These answers complied and issued by the Education and Training Division of AAT Sri Lanka 
constitute part and parcel of study material for AAT students.
These should be understood as Suggested Answers to question set at AAT Examinations and should 
not be construed as the “Only” answers, or, for that matter even as “Model Answers”.
The fundamental objective of this publication is to add completeness to its series of study texts, 
designs especially for the benefit of those students who are engaged in self-studies. These are 
intended to assist them with the exploration of the relevant subject matter and further enhance their 
understanding as well as stay relevant in the art of answering questions at examination level.
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